

开放的大门越开越大

从东博会看RCEP新机遇



▲这是9月17日拍摄的南宁国际会展中心。 新华社记者周华摄

新华全媒头条

新华社南宁9月19日电(记者陈军国、潘强、黄浩铭、徐海涛)1600多家企业线下参展、80多场投资贸易促进活动、20多个高层论坛……9月16日,为期4天的第19届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁开幕。

从服务中国—东盟自贸区建设到推动“一带一路”倡议在东盟国家落地生根,再到助推《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施,东博会见证着中国开放的大门越开越大,中国—东盟区域经济一体化进程不断走向纵深。

助推区域经济一体化加速发展

2004年,越南中原传奇咖啡的经销商抱着试一试的心态,带着越南咖啡的样品参加首届东博会。如今,公司旗下的“中原G7”品牌已连续多年占据东博会咖啡销售份额第一名,多款产品顺利进驻中国多个电商平台和线下超市。

“东博会有力地推动企业在中国的发展,我们在中国已有300多个分销商,中国首家咖啡旗舰店本月也将在上海开业。”越南中原集团股份有限公司上海代表处销售总监黎武强说。

在东博会上,像中原传奇咖啡这样的例子还有很多。2002年11月,《中国—东盟全面经济合作框架协议》签署,中国—东盟自贸区建设进程启动。2003年,中国与东盟建立战略伙伴关系。2004年11月,首届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会拉开大幕。经过多年发展,东博会搭建起的中国

与东盟交流渠道日益通畅,国际“朋友圈”持续扩容。

中国—东盟博览会秘书处秘书长韦朝晖说,作为中国与东盟重要的合作平台,多年来,东博会和峰会共举办涉及互联互通、产能、海关、卫生、金融等40多个领域的高层论坛,促成中国—东盟信息港、中国—东盟多式联运联盟等一批项目落地,见证中国—东盟自贸区建成、中国和东盟互为第一大贸易伙伴,RCEP生效实施等标志性成就。

在东博会的推动下,中国与东盟合作枝繁叶茂、硕果累累。“中国连续13年保持东盟最大贸易伙伴,东盟作为中国最大贸易伙伴地位得到进一步巩固。”商务部部长助理李飞表示,截至今年7月底,中国和东盟累计双向投资额超过3400亿美元,已成为相互投资最活跃的合作伙伴。

“东博会已成为中国与东盟汇聚共识、对接发展战略的高端平台,成为双边深化经贸交流合作、落实贸易投资便利化的有力推进器。”广西社会科学院东南亚研究所副所长雷小华说。

开辟中国东盟合作新空间

在东博会新能源展区,来自上汽通用五菱的新能源车吸引大量观众的目光。今年8月,上汽通用五菱印尼公司首款新能源全球车Air ev在印尼五菱汽车工业园正式下线,拉开上汽通用五菱新能源车走向世界的序幕。

“扎根印尼5年,五菱已成为印尼最畅销的中国汽车品牌之一,在印尼投产新能源汽车,将满足印尼民众对更多优质汽车产品和服务的需求。”上汽通用五菱印尼汽车有限公司副总经理韩德鸿说。

2014年,东博会设立特邀合作伙伴机制;2017年,东博会设立“一带一路”展区;2022年,东博会设置东盟和RCEP精品展区、中央企业展区……从最初的以货物贸易为主到各种贸易形式“齐头并进”,大数据、新能源、电子商务、服务贸易、产业对接等“多点开花”,多年来,东博会为中国与东盟的经贸合作不断创造新机遇、开辟新空间。

中国日本商会副会长、三菱商事东亚总代表中塚润一郎说,东博会不仅是中日—东盟沟通的平台,也将成为RCEP国家交流的重要桥梁。RCEP产业链合作,物流基础设施的畅通是关键,而广西作为陆海新通道的关键节点,是中国和东盟供应链合作的重要通道,物流设施的进一步完善和区域深化合作备受日本企业关注。

通过东博会,一批立足国内市场、面向东盟、辐射RCEP其他国家的项目加速落地实施。中国—东盟信息港分别在老挝、柬埔寨、缅甸等国家建设了海外云计算中心;中国—东盟金融城入驻的金融机构超过300家;中国—东盟经贸中心已入驻文莱、柬埔寨、印尼、缅甸等9个国家近40家机构……

在东博会的带动下,广西已成为不少国家与中国合作的重要路径,RCEP生效后,越来越多的东盟企业选择搭乘双边经贸合作快车,在货物贸易、投资、服务贸易、国际产能、跨境园区建设等方面开展合作。

“放眼未来,以RCEP签署为契机,东博会和峰会将继续秉承中国—东盟自贸区建设推进器的作用,驱动区域经济乃至世界经济持续健康蓬勃发展。”中国—东盟商务与投资峰会秘书处秘书长魏然说。

孕育区域发展新动能

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年,也是RCEP生效实施的第一年,中国—东盟自贸区3.0版建设即将启动。多重利好将助力区域合作进一步走深走实,同世界各国共享发展成果。

马来西亚是本届东博会的主题国。马来西亚总理伊斯迈尔表示,中国—东盟自由贸易协定是中国—东盟贸易关系的基础,在促进双方贸易方面持续发挥重要作用,使企业和本区域受益。东盟和中国将继续努力推进中国—东盟自贸区升级发展,助力区域经济一体化建设。

“RCEP能顺利生效实施,逐渐升级的中国—东盟自贸区起着很大的推动作用。自贸区3.0版一旦启动,加上RCEP利好,无论是关税减免还是贸易便利化,都将再上新台阶。”中国—东盟商务理事会执行理事长许宁宁说。

不少企业已经着手深度挖潜新机遇、新动能。浪潮集团总投资约25亿元的东盟运营总部即将在广西南宁开园,将成为浪潮面向东盟业务的窗口,发展云服务、大数据、工业互联网、健康医疗、区块链、智慧城市等产业。

“我们还将组建新型产业技术研究机构,面向东盟打造国家级科技企业孵化器。”浪潮集团广西公司副总经理王大伟说。

本届东博会上,中国能源建设集团有限公司国际项目计划签约150亿元,涉及风风光新能源、储能等多个产业,项目分布在马来西亚、越南、印尼、菲律宾等国家。

“近三年,中国能建在东盟国家新签合同额约1500亿元,投资总额约130亿元。”公司董事长宋海良说,通过抢抓新机遇,企业全面融入绿色低碳经济、数字经济、共享经济三大经济形态,推动企业从走出去到融进去。

作为本届东博会特邀合作伙伴,韩国首次在东博会上设置韩国国家馆,在东博会现场,韩国企业带来的美妆、食品、电子产品吸引了大量观众前来参观。

“我们希望以RCEP为契机,充分利用东博会积极推动韩国与东盟间相互交流合作,进一步扩大韩国企业对中国和东南亚国家的经贸投资。”大韩贸易投资振兴公社中国地区总部总代表洪彰杓说。

统计显示,今年前8个月中国与东盟贸易总值为4.09万亿元,同比增长14%。中国与RCEP其他14个成员国进出口总额同比增长7.5%。“即将启动的中国东盟自贸区3.0版将与RCEP相得益彰,互相促进,不断释放制度红利,有力推动地区经济加速复苏。”商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平说。

新华社西安9月19日电
(记者姚友明、祖诗琪、邹竞一)
“云上展”全媒体展示展会全貌,精准撮合交易;“黑科技”聚焦农业集中发力,集成创新助力乡村振兴;与上合组织农业博览会同期同地举办,“国际范”越来越足……19日下午,第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会(以下简称农高会)在陕西杨凌落幕。

指尖上的农高会

受疫情影响,许多想参与本届农高会的展商和观众无法赶到杨凌,通过“漫步云端”参展,成为他们的新选择。

“通过身份证件,人们就能利用‘虚拟人’的新身份,与农高会吉祥物‘麦宝’一起在各线上展厅内参观。”杨凌农业高新技术产业示范区(以下简称杨凌示范区)展览局副局长陈其辉介绍,本届农高会“云上展”的功能比往届的线上展览更丰富,除线上参观外,还可以网购农高会展品,向专家咨询相关问题,甚至交易农业高新技术专利成果。

数据显示,农高会开幕首日,线上参会人数达143.8万人次,同时段在线人数最高达38.6万人次。共有196家企业入驻本次“云交易”平台,线上展出的成果专利高达2570项。同时,有99位农业领域相关专家在线答疑解惑。

“农高会闭幕后,云上展示交易服务将全年持续提供。”杨凌示范区党工委副书记、管委会常务副主任史高领说。

万物互联,集成创新

杨凌青皮火龙果合作社占地200亩的36个大棚是本届农高会田间展区之一。这几天,棚内26个不同品种的火龙果处在不同的生长期,大棚内的补光灯、传感器、滴灌设备,以及集中控制这些设备的一个橙色的迷你控制箱,让络绎不绝的参展观众啧啧称奇。

据该合作社负责人郭娟茹介绍,今年年初,青皮火龙果开始使用棚掌柜公司提供的“棚掌柜”产品。该设备是一个基于物联网、大数据算法解决温室大棚环境智能化自动化控制的装置。“火龙果产量较去年同期增产10%以上,我们带动了探谷镇田东村的200多户农户种植火龙果,每个大棚每年的纯利润至少有6万元。”郭娟茹说。

“超级码数字三农操作系统”是浙江甲骨文超级码科技股份有限公司在本届农高会的展品。“该系统不仅能够体现农村自然环境、天气情况,农户家的耕地面积、产业面积等,还能通过信息技术与村里原有的数据平台进行对接,有效提升乡村治理能力和水平。”该公司数字三农事业部工作人员徐洋锋说。

助力国际农业合作

今年,上合组织农业博览会与杨凌农高会同期在杨凌举办,共有来自18个国家和地区的75家展商参加了上合组织农业博览会。尽管受到新冠肺炎疫情影响,这里的展位仍是“一位难求”。

“受疫情影响,我们这次只带来了手指葡萄、红苹果等一些特产,希望下次再来杨凌时可以带来更多农产品,我国的坚果、无花果、柠檬、西瓜和哈密瓜,口味都很不错。”塔吉克斯坦驻华大使馆秘书李可说。

2019年,我国在杨凌设立上合组织农业技术交流培训示范基地。据该基地工作办公室常务副主任马静介绍,截至目前,基地已在海外建设十多个农业科技示范园或产业园区,线上线下培养来自上合组织成员国的学员超2.7万人次。

“我们将继续围绕基地交流培训、示范、贸易和产业合作这四项重点任务开展工作,助力国际农业合作走深走远。”马静说。

(上接1版)东莞当地干部告诉记者,党的二十大即将胜利召开,基层党员干部正以“坐不住、等不及、慢不得”的强烈紧迫感和责任感,推动产业转型升级,努力确保经济发展行稳致远。

9月6日,德国巴斯夫集团在广东湛江投资的巴斯夫(广东)一体化基地项目举行全面建设暨首套装置投产仪式。这一项目总投资约100亿欧元,是德国企业在华投资规模最大的单体项目。

该项目所在地湛江经济技术开发区正开展“喜迎二十大·奋进新征程”社区文化节云展播活动。湛江经开区党委委员王玮说:“全区党员群众为党的二十大即将到来而振奋,为一体化基地项目的落地投产而欣喜,我们正积极与巴斯夫公司对接下游客户的招商活动,努力发挥大项目的‘磁场效应’,带动产业专业化、规模化发展。”

乡间步道平坦整洁,村舍民宿各具特色,农业大棚内一片忙碌……习近平总书记2018年10月曾考察的广东省英德市连江口镇连樟村旧貌换新颜,如今走上了乡村振兴的新征程。

曾获“2020年全国脱贫攻坚奖奋进奖”的连樟村村民陆奕和说:“我们村翻天覆地的变化历程证明,只要按照总书记的要求去做,我们不仅能脱贫,还能发展得很好。我们都在盼着党的二十大胜利召开,更盼着二十大带来的好政策,让我们的日子越过越好。”

第二十五届京台科技论坛聚焦两岸产业创新发展

新华社北京9月19日电(记者罗鑫)以“探索新路径 融入新发展 共享新成果”为主题的第二十五届京台科技论坛于19日以线上线下相结合的方式在北京、台湾两地同时举办。论坛聚焦两岸科技产业、现代服务业创新发展,来自两岸相关部门、行业协会、企业的代表深入交流,共话发展。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一表示,京台科技论坛是两岸同胞交流合作和台胞台企参与首都建设的重要平台,25年来,推动京台两地取得丰硕合作成果。广大台湾同胞是中华民族的成员,民族复兴、国家强盛,与台胞前途命运息息相关。两岸同胞要携手同心,共担民族复兴责任,共享民族复兴荣耀。

从行业看,服务业实际使用外资金额6621.3亿元人民币,同比增长8.7%。高技术产业实际使用外资金额8927.4亿元人民币,按可比口径同比增长16.4%(下同),折合1384.1亿美元,同比增长20.2%。

从行业看,服务业实际使用外资金额6621.3亿元人民币,同比增长8.7%。高技术产业实际使用外资金额8927.4亿元人民币,按可比口径同比增长16.4%(下同),折合1384.1亿美元,同比增长20.2%。